

MURCIA
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
 En Murcia, en mes, 2,00 pta. | Extranjera, trimestre, 15,00 pta.
 Provincial, trimestre, 7,50 | América, — 11,00 —
 Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

El Liberal

MURCIA
 REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63
25 EJEMPLARES, 1,75
NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

EDICIÓN DE LA MAÑANA

INTERESES REGIONALES

Moción presentada por don Emilio Díez de Revenga al Pleno de la Comisión

Hemos tenido el gusto de conversar con don Emilio Díez de Revenga, a su regreso de Madrid, con objeto de adquirir más detalles sobre los acuerdos tomados en el pleno del Consejo de la economía nacional.

El señor Díez de Revenga fue a esas sesiones con todos esos entusiasmos de murciano, a hacer valer los derechos de Murcia y figurar en primer término en todas aquellas representaciones que tengan por objeto defender o fomentar los intereses seditos.

Hizo comprender a los representantes catalanes, valencianos y de las demás regiones, que Murcia en cuestiones de producción sedera ha ocupado siempre y ocupa en la actualidad el primer puesto entre las provincias españolas.

Y expresó esto con tales razones, con argumentos tan contundentes, que todos los representantes, incluso el Comisario Regio Sr. Bernardes, tuvieron que proclamar esta verdad, dejando paso a Murcia, como principal ciudad de abolengo sedero.

Entre los argumentos aportados por el señor Díez de Revenga, figura el siguiente, que no puede ser más contundente y definitivo:

La producción de capullo de seda en España en estos últimos años es próximamente de un millón, doscientos mil kilos, de los cuales se produce en Murcia unos 900.000.

El consumo mundial de hijuela puede calcularse en 35 a 40.000 libras anuales, cantidad que casi toda se produce en Murcia, menos unas 500 libras que se produce en Italia.

Y en general, la actuación del señor Revenga fue tan brillante, tan genuinamente murciana, tan patriótica, que no tuvo más remedio que abrirse paso gallardamente, triunfalmente.

Nos remitimos, finalmente, a su moción, cuya copia tenemos el honor de reproducir a continuación, en la que verán nuestros lectores una página murciana, que puede llamarse histórica, llena de poesía saturada de murcianismo, efusiva en casticismo de costumbres tan bien dibujadas y rebosante de color y de gracia.

He aquí la moción:

Al Pleno de la Comisión de la Seda

El vocal que suscribe, tiene el honor de proponer la adición siguiente al artículo 22 del Proyecto de disposiciones complementarias, en relación con el número 12 del artículo 16 del real decreto de 11 de Octubre de 1926:

«También concederá la Comisión un premio a la hijuela equivalente al concedido para el capullo de la seda. La equivalencia se regulará por la Comisión, previos los informes pertinentes.»

Los motivos de esta propuesta no necesitan grandes encarecimientos y pesarán seguramente en el ánimo del Pleno. «El aprovechamiento del gusano para la producción de la hijuela o sedal, ha dado vida a una industria considerable y ganancia de España; y aun que se encuentre casi localizada en la huerta de Murcia, puede extenderse a otras regiones y aumentar la riqueza nacional. La persistencia en el actual régimen de protección exclusiva al capullo de seda, determinará inevitablemente la desaparición de la utilización para usos industriales y quirúrgicos del sedal, que, como la hebra de seda propiamente dicha, procede de la maravillosa glándula de los gusanos, salva las fronteras de nuestra patria y atrae la estimación provechosa del comercio. La producción de hijuela quedaría entonces reducida a esa fibra gruesa artificial, de procedencia japonesa o china, sin el colorido único ni la fuerte consistencia de los sedales legítimos que, como cabelleras de oro y plata, destellan a la lumbre de nuestro incomparable sol. No se diga en contra que esta aplicación sericícola es despreciable, por reducida y pequeña; que bien sería pertinente a este caso recordar el sentido profundo con que Séneca proclamó, en su célebre frase, que a la patria la hemos de amar «no por grande, sino por nuestra.»

La producción de los sedales o hijuela de medios de vida a una población numerosísima, principalmente femenina: hoy que tanta importancia se concede al desenvolvimiento y progreso del trabajo de la mujer, dejar de morir esta industria, daría lugar a una incomprenderable, El comercio y fa-

bracación de hijuela, debido a muy complejas causas, atraviesa actualmente una situación de dificultad y de penuria que pone en riesgo su existencia; y sería muy justo que no quedara excluida del vigoroso movimiento de protección a las industrias nacionales en que el Gobierno español se esfuerza. Pedir este auxilio, no es una novedad ni una improvisación: en varias ocasiones se demandó de los poderes públicos y ya la señaló con autoridad y fundamento en una de sus notables memorias el ilustre Ingeniero y ex Director de la Estación Sericícola de Murcia don Adolfo Virgili, ahora digno componente de este Pleno.

No se ocultan al autor de esta moción las observaciones adjetivas que pudieran hacerse al considerar que ni el Decreto Ley de 16 de Octubre de 1926, que reglamentamos, ni la Ley vigente de Protección sedera mencionan la hijuela como producto subvencionable: pero es bien cierto que el premio a la «simiente del gusano de seda, se marcó en el aludido Decreto Ley, no obstante estar excluido ese concepto de la expresada Ley de protección, estableciendo así un criterio progresivo que no puede detenerse, en justicia, ante una realidad de riqueza sericícola como es aquella a que se refiere esta propuesta que, o juicio del que suscribe, debe ser incluida al solicitarse la necesaria modificación del artículo sexto de la Ley de 4 de Marzo de 1915.

Por lo expuesto suplico al Pleno y al digno señor Comisario, que se sirvan tomar en consideración esta moción. Procurando satisfacerla atenderán al justo clamor de la región murciana que por qué no decirlo siente una particular afección, más alta todavía que el interés material, por lo que pudiéramos llamar la sericicultura hijuelera. El día en que a las puertas de las viviendas de aquella tierra que los árabes llamaron, por que la conocían bien, «la tierra de la bendición de Dios», no se obtienen las doradas madejas que son el pequeño ahorro de la mujer y de las hijas en la sufrida y virtuosa familia huertana, habrá desaparecido uno de los tonos más propios y castizos de aquel país. La hijelera, la mujer que pule y acicala con destreza singular, los sedales que extrae de las fecundas entrañas del gusano, es un tipo único, gentil, que ennoblecía para siempre la inspiración genial de aquel nuestro gran poeta popular Frutos Baeza, cuando dirigiéndose a ella, le decía:

«Tienes los ojos rasgados y tienes la tez morena porque en tu serena frente y en tus mejillas, te besan cálido sol de Levante y brisas de España frescas. Te dá el gusano sedero sus áureas y toscas hebras y troceadas por tus manos en finos hilos de pesca como de seda nacidos por tí tornan a ser seda, con la irisación del nácar,

con el matiz de la perla; y es tu labor primorosa tan sutil, tan pulcra y buena, que lleva lejos de España la fama que tú desdénas.»

En un sentido positivista podría parecer inadecuado este aspecto, que el que suscribe hace resaltar, en pró de su demanda. Pero tiene muy en cuenta que, aunque nos hallemos reunidos en una de las estancias del Consejo de la Economía Nacional y seamos representantes de intereses de carácter material y de índole económica, cuantos vocales integran este Pleno están dotados de la exquisita sensibilidad necesaria para comprender que en todas las cosas de la vida, la mitad es el fruto, pero la otra mitad, la otra más hermosa mitad, es la flor.

Si esta respetuosa petición mereciera elevarse, con todo acatamiento, por conducto de la Comisaría Regia, ante la Representación Augusta, donde tan intensa y patrióticamente repercuten los anhelos justos de grandes y pequeños, y ante la representación del Gobierno de S. M., el que suscribe alienta en la esperanza de que allí donde se proclama y encumbra a todas horas la altísima actuación, espiritual y económica, de la mujer en la vida de España, no se permitirá que un modesto pero provechoso y útil aspecto de su trabajo y de su virtud, perezca, faltar de protección, en los páramos grises de la indiferencia y el abandono.—Madrid 11 de Enero de 1927.—Emilio Díez de Revenga.

El secreto de Rodolfo Valentino

Desde que el malogrado actor cinematográfico interpretó su «rol» en la película de Vicente Blasco Ibáñez, «Los cuatro jinetes del Apocalipsis», su fama de actor creció rápidamente. En muy poco tiempo llegó Rodolfo Valentino a ser el galán joven preferido de todos los públicos, y muy especialmente del público femenino, en el cual llegó a conquistar, sin gran esfuerzo, el sitio destinado a los ídolos.

Un autor norteamericano afirma que el célebre pelicularo poseía un secreto para triunfar. ¿Era éste su condición de actor? No, por cierto. Valentino era una medianía algo adelantada nada más. ¿Era su belleza varonil? Otros actores hay más bellos, de musculatura atlética y mayores encantos físicos. ¿Era la emoción que sentía y expresaba en la interpretación de los diferentes personajes? Tampoco. Actores hay que le ganan interpretando la extensa gama de los sentimentalismos.

¿En qué consistía, pues, el se-

creto de Rodolfo Valentino para hacerse admirar de todo el mundo? Según el autor norteamericano, amigo íntimo del malogrado pelicularo, Rodolfo Valentino se afeitaba diariamente con una máquina «Valet», de las que regala la popular revista «La Moda Práctica», de la cual era suscriptor entusiasta.

Llegada del Sr. Díez de Revenga

Después de haber asistido, como representante de Murcia a las reuniones celebradas por el Pleno de la Comisaría de la Seda, en Madrid, regresó en el correo de ayer el exdirector general de los Registros don Emilio Díez de Revenga.

A esperarle acudieron a la estación don Juan Aguilar, en representación del Ayuntamiento, los directores de las Fábricas de Seda, don Juan, don Gregorio y don Mariano Montesinos, don Alfredo Gil, don Carlos García, don Angel Guirao, don José Asensio Illán, don Luis Baleriola, el señor Morris y otras varias personalidades.

También acudieron a la estación numerosas comisiones de huertanos.

El señor Aguilar, en nombre de Murcia, felicitó expresivamente al señor Díez de Revenga por los trabajos realizados en la Corte en beneficio de la industria sedera.

AL PASAR

Señor Alcalde, ahí va un festejo

Hubo un momento en el que la Comisión de fiestas de la Coronación pensó en dar al pueblo un festejo eminentemente popular.

Borrado del programa el tradicional Entierro de la Sardina, se intentó buscarle un sustituto; pero todos cuantos esfuerzos imaginativos se hicieron, resultaron estériles.

Como la original cabalgata no puede sustituirse con nada, no fue posible encontrar otra fiesta que llenara cumplidamente el vacío que ella dejara.

Nosotros tampoco hemos podido hacer ese mitago, pero en nuestro afán de dar al pueblo un buen espectáculo, tan bueno cual se merece, nos permitimos ofrecer a la aledaño la siguiente idea:

«Por qué no se intenta trasladar a Murcia, solo por este año y con motivo de la Coronación de la Virgen, las fastuosas procesiones de Lorca?»

Sería éste un espectáculo de gran suntuosidad que satisficaría plenamente al vecindario.

Después de cumplir su misión la cabalgata bíblica en la ciudad del Sol, bien pudiera lucir por las calles de la capital, para su mayor esplendor, las riquezas de sus mantos, que la han inmortalizado en España.

Piensen, piensen en esto la Alcaldía y la Comisión de festejos; que si para ello hace falta un gasto extraordinario, que no será preciso—extraordinarios son las fiestas de la Coronación.

LIBROS Y AUTORES

“A LOS PIES DE VENUS”

(LOS BORGIAS)

por Vicente Blasco Ibáñez

Los mismos personajes modernos de su anterior novela, «El Papa del mar» vienen a desfilar ante nuestros ojos en esta obra, tan interesantísima bajo diversos aspectos, que titula «A los pies de Venus». Y otra vez escuchamos los documentados diálogos del buen canónigo Figueras con el poeta Claudio Borja, y vemos a este nuevo caballero Tanhauser encadenado en el delicioso rincón de la Costa Azul, como en el Venusberg lo estuvo el caballero legendario, «A los pies de Venus», que es ahora la hermosísima viuda de Pinedar, y contemplamos otra vez la suave sonrisa de la enamorada Estela, la novia dulce y humilde.

Esta fábula del mundo moderno, que va enlazándose sabia y diestramente con los relatos pretéritos, es tan humana y a la vez tan novelésca, que el interés que despierta en el ánimo del lector puede llevar a este afán salvando la lectura de la parte histórica para no perder de vista ni por un instante, la acción de los personajes contemporáneos. Ello es el único peligro que ofrece la nueva manera de novelar del maestro Blasco. En cuanto a la forma y la técnica, es la misma que la de todas sus novelas, las de hoy, como «Mare Nostrum», y las de ayer, como «La Barraca». No encontramos medio más adecuado que éste de comparar «A los pies de Venus» con la obra anterior de Blasco, para dar idea de la belleza de sus descripciones y de la maestría del diálogo. En las descripciones sobre todo, si con alguien distinto de él se puede comparar a Blasco, no es con otro escritor, sino con su paisano Sorolla. Hay un capítulo en esta novela, titulado «Dios, te amo. ¡Déjame partir», que nosotros colocamos al lado de los más afortunados capítulos salidos de su pluma.

Pero es que la novela que le guiaba al forjar esta serie de novelas no es el deseo de nombre, por que su nombre es conocido en todo el mundo civilizado; no es tampoco el afán de lucro, que no le es necesario—afortunado él—, sino el más noble empeño de desempolvar nuestras glorias pretéritas, exaltar las figuras de la raza que ya cen en un injusto olvido como la del Papa Lulú; defender contra invidias, odios y envidias póstumas a las que ensombreció la calumnia como estas de los Borja; devolvernos como patrimonio que nos arrebataron las de aquellos que nos disputaron otras naciones, como la del nauta Cristóbal Colón, que fue en busca de las «riquezas del gran Kan de Tariatara» y dió con un mundo nuevo.

Y esa ha sido la intención de Vicente Blasco Ibáñez, el glorioso escritor.

Artemio Precioso

Hay que ser más diligentes en el arreglo del teléfono

Ha transcurrido ya cerca de un mes desde que cayó sobre la ciudad la copiosa nevada de Pascua y seguimos sin comunicación telefónica en la red urbana.

Dentro de la ciudad es raro el teléfono que funciona, siendo frecuentísima la respuesta de la Central de «tiene avería» cuando los abonados necesitan comunicar.

No hemos de comentar los muchos perjuicios que esta incomunicación proporciona, porque todas cuantas personas que en el instalado el teléfono lo experimentan a diario, pero si queremos hacer constar que en esta ocasión la Compañía telefónica está quedando a una altura muy poco en armonía con las grandes reformas que viene anunciando. Por lo menos por lo que a Murcia se refiere.

La lentitud con que se llevan las reparaciones es sencillamente intolerable.

Los abonados se ven privados de un servicio que pagan religiosamente porque la Compañía ha dedicado, por lo visto, dos personas a la reparación de las averías, pues no se explica de otra manera que durante veinte o mas días no se haya podido restablecer la comunicación en la red urbana.

De la interurbana no hablamos. Esta misma tarde hemos tenido que suspender nuestras conferencias a causa del pésimo estado en que la línea se encontraba.

«Cuando llegará el momento de que la gran Compañía telefónica Nacional tome en serio los servicios que debe prestar?»

Los abonados de Murcia esperan que sin demora se restablezca la comunicación urbana y nosotros también esperamos que se preste algún interés más a nuestro servicio o telefónico de Murcia porque «lesionan» de modo considerable nuestros intereses.

«Desea usted una colocación, traspasar algún negocio o encontrar algún objeto perdido? No deje de anunciarlo en nuestro «Indicador» por palabras.

La recolección de la naranja

El ingeniero jefe de la sección Agronómica de Murcia, en atención a B. L. M., nos remite copia del interesante telegrama que ha recibido de Valencia, y que con mucho gusto publicamos.

Dice así: «Ingeniero jefe servicio Agronómico Valencia a Ingeniero jefe servicio Agronómico Murcia. Como presidente Junta Central naranjera, participo a V. I. que constituida acuerda cojer naranja dando comienzo día catorce. Inmediatamente recibiendo instrucciones las Juntas locales y de Puertos. Ruego lo participe así a los Alcaldes pueblos naranjeros esa provincia para que lo hagan presente por medio de bandos y edictos.

Concurso de la letra del himno para la Coronación de la Patrona de Murcia, María Santísima de la Fuensanta

FALLO DEL JURADO
 Los que suscriben, después de haber examinado atentamente los cuarenta y un trabajos presentados al Certamen abierto para premiar la letra del Himno a la Santísima Virgen de la Fuensanta, Patrona de Murcia, con motivo de su Coronación canónica, creen unánimemente que debe ser propuesta para el premio la composición que lleva por lema: *Bendita seas, y que se halla señalada con el número treinta y cuatro.* Así mismo, consideran dignas de ser mencionadas las que se designan con los lémas y números siguientes:
 I.—«Ab imo pectore», número veinte.
 II.—«Sonrisa del Edén», número ocho; y
 III.—«Salterio», número diez.

Y para que, así conste, la firmamos en Madrid a 12 de Enero de 1927.—Manuel de Sandoval, Diego Tortosa, Miguel Fernández (Peñañor).

Abiertas las plicas correspondientes, después de conocer el fallo, ante el señor alcalde-presidente del Comité Ejecutivo de la Comisión de fiestas literarias, licenciado don Julio López Maymón, deán de esta S. I. C., han resultado galardonados los siguientes señores:

De la poesía premiada; don Pedro Jara Carrillo.

De las mencionadas, por el Jurado: don José A. Jara López, teniente de la guardia civil, de Archena; don Francisco Trigueros Canr., coadjutor de la parroquia del Carmen, de esta ciudad; y don Andrés Sobejano Alcañay, jefe de la Biblioteca provincial.

Al dar cuenta de este fallo que nos remite el señor alcalde, felicitamos a nuestro querido director por este nuevo triunfo.

Las complicaciones de la gripe aumentan la mortalidad en Madrid

Madrid.—Se ha hecho pública una estadística de la mortalidad en Madrid, durante la semana comprendida entre los días 2 y 8 del corriente. Según ella han muerto 665 personas.

Como en épocas normales mueren diariamente unas cuarenta personas, la mortalidad resulta triplicada o poco menos debido casi completamente a las complicaciones de la gripe.

Se han registrado 117 defunciones por bronquitis, 147 por bronconeumonía y 16 por neumonía.

Los médicos opinan que la gripe es benigna, pero es preciso cuidar sus derivaciones, guardando cama al notarse los primeros síntomas y procurando sudar abundantemente.

Durante los días transcurridos de la semana actual, la proporción de las defunciones es muy elevada.

✠

EL SEÑOR
DON GINÉS ALIAGA BUENDIA
 HA FALLECIDO EN SU CASA DE LA ALBERCA

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
 R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Francisca Beltrán Egea; padre, don Ginés Aliaga Paredes; hermanos, don Francisco Aliaga, (ayudante de Caja de la Sucursal del Banco de España), don José, doña Dolores y don Antonio Aliaga Buendia; hermanos políticos doña Dolores Arróniz, doña María López, don Juan Paredes y doña María Ros; sobrinos y demás parientes.

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a su entierro que tendrá lugar en la parroquia de dicho pueblo, a las cuatro de la tarde de hoy, anticipándose por ello las gracias.

Alberca 14 de Enero de 1927.
 Casa mortuoria: Calle de la Fábrica, estanco.—No se reparten esquelas ni se invita particularmente.

El pintor Arroyo

Para el señor Alcalde

A nadie mejor que a mi ilustre compañero don Francisco Martínez García, alcalde de Murcia, puedo consagrar las presentes líneas, para que saquemos del más lamentable olvido al ilustre pintor murciano—premiado por su magnífico cuadro «La prisión de Francisco I»—don Manuel Arroyo, que a los cuarenta y ocho años de edad, dejó de existir en Madrid, el año de 1902.

Yo, mi ilustre compañero, que no soy ingrato con los que hemos nacido «a la sombra de nuestra gallarda torre», deseo—¡qué menos!—perpetuar la memoria de los que nos honraron, cambiando los nombres de muchas de nuestras calles,—que no significan nada—por los de aquellos, que, injustamente, permanecen en el más execrable de los olvidos.

Murcia no debe olvidar—como no ha olvidado a Villacis, Pascual, Raiperez, Sobejano, Seiquer, Miralles, etc.—al pintor Arroyo, ni a otros, que usted puede inmortalizar, si no es dispendioso, con sus conciudadanos.

Por Manuel Arroyo, que fué un pintor admirable, del que en nuestro Museo conservamos cuatro cuadros: «La visión de Ezequiel», «La siega», «Un andaluz» y «A los toros», ¿qué menos podemos hacer, que esculpir su nombre en una de nuestras calles?

Al honrar a este desventurado pintor, nos honramos nosotros, porque al talento tributamos el homenaje que se merecen los hijos de esta hermosa tierra, que, bajo todos sus aspectos, produce hombres inmortales.

Manuel Arroyo, que en noble lid obtuvo la cátedra de Teoría e Historia de la Escuela de Pintura, quiso salvar, sin apoyo alguno, los obstáculos que ofrece la senda asperísima del arte, y se rindió ante la triste realidad de las amarguras de la vida, que minaron su existencia, para convertirse en misántropo, que solo disfrutaba entre los suyos, entre sus tiernos hijos, a los que adoraba ciegamente.

¡Así murió Manuel Arroyo, apartado del mundo y con el alma destrozada por los desencantos! Y terminando estas líneas, amigo don Francisco, tenga en cuenta que lo que usted haga por los suyos, éstos, mañana, lo harán por usted.

Le admira y le quiere, su incondicional,

Ramón BLANCO

El árbol que se ruboriza

Los indígenas de Florida dicen en su lenguaje poético que en sus bosques existe un árbol virginal que se ruboriza cuando lo besa su amante, la lluvia.

Un viajero, curioso de comprobar lo que podía haber de cierto o de leyenda en esta afirmación de los indios simonales, ha hecho una excursión a Punta Gorda, con este sólo objeto.

En efecto; en un bosque muy internado pudo ver el maravilloso

árbol que mide unos veinte pies de altura y tiene tronco grueso, revelador de vejez, y hojas anchas semejantes a las del plátano, de color esmeralda muy vivo. Este árbol se ruboriza; es decir, se pone rojo cuando llueve.

La escena y la pantalla

ORTIZ

Esta noche debuta en este coliseo la compañía cómico-dramática que dirige el conocido primer actor Paco Hernández y en la que figura como primera actriz la bella Carmen Muñoz.

Se pondrá en escena la comedia en tres actos, ya conocido de nuestro público, «A campo traviesa», original de Felipe Sassone.

Esta obra constituyó un éxito para Paco Hernández en el teatro Eslava de Madrid.

Carmen Muñoz hace un derroche de arte escénico en el papel de Isabel.

Ya esperar el prometido estreno de «La mariposa que voló sobre el mar», el éxito de Benavente en el Fontalba de Madrid.

CIRCO VILLAR

Anoche se proyectó en el Palacio de la Cinematografía, la película en 8 partes «Peligros de un conquistador».

El asunto de la película es muy original y gustó mucho a la selecta concurrencia.

La película constituyó un verdadero derroche de lujo y buen gusto.

Si así no fuese, no la hubiera dado a conocer el señor Fontes.

20. 21. 22. 23. 24. —C.

INFORMACION REGIONAL

ULEA

Después de la nevada

Aún no hace dos semanas que nos sorprendió la alarmante y copiosa nevada que como rico y verdadero turrón de cielo nos envió el Altísimo al dar comienzo el presente año y apenas si quedan huellas, en este pueblo, de clima tan benigno, que delatan la aparición del, para nosotros, asombroso fenómeno.

La primera impresión fué dolorosa para los esforzados labradores que creían ver fenecer sus respectivas cosechas sobre cada parcela de tierra, como innumerables sepulcros a los que servía de losa la espesa y alba capa de nieve que los cubría. Más al volver a brillar de nuevo el sol en el firmamento, hemos podido comprobar el error en que, afortunadamente, incurrieron los labradores, al contemplar la huerta más pujante y más lozana que antes de haber nevado.

El mercurio de los termómetros que aparecía como acobardado y vencido por el frío, ha vuelto a adecuarse de la situación y vémosle animoso avanzar sobre el terreno perdido escaleando grado por grado el camino de su victoria, y a la hora presente sigue avanzando 20... 21... 22... 23... 24... —C.

LORCA

La Carta municipal

Nos consta que tanto el Secretario del Ayuntamiento señor Mingot como el Interventor municipal señor Martínez, están trabajando en la reducción de la Carta Municipal, documento que habrá de beneficiar en grado sumo al pueblo de Lorca. Precisa que todos sepan la capital importancia que encierra el trabajo de estos dos probos funcionarios municipales por que la Carta Municipal constituye lo que pudiéramos llamar la organización de las leyes porque habrá de regirse este Ayuntamiento.

Quiere decir la Carta Municipal, en síntesis, una ley, por la cual, una vez aprobada por el Gobierno, el Ayuntamiento recaba su autonomía o lo que es lo mismo el municipio se regirá por sí mismo dentro de la órbita de su pequeño estatuto.

Mucho tacto tienen que demostrar los señores Mingot y Martínez, tacto que es fruto de una experimentación obtenida por ellos mismos, hija de la experiencia al

frente de los cargos que representan.

Ante todo buena fe, altruismo, alteza de miras, cosas todas, que en cualquier acto de la vida municipal en los que estos dos funcionarios han tenido que intervenir, han sido los que han presidido sus hechos.

Por eso, al enterarnos que la confección o redacción de la Carta Municipal está en manos de los señores Mingot y Martínez, funcionarios peritos en la materia y conocedores como los que más de las necesidades que experimenta el pueblo de Lorca, hemos sentido gran satisfacción puesto que, alejados como lo están de toda pasión política solamente mirarán por el bien del Ayuntamiento.

Que así sea y lo decimos en nombre de todos los ciudadanos que el Ayuntamiento Pleno estudie con cariño la propuesta de los dos empleados.—Pabicio de Sutillena.

El mercado de ayer

Se vió muy concurrido apesar de lo desapacible del día. Las aves y conejos muy caros. ¿De quién es la culpa? «Chi lo sa»

Noticias

Para Murcia han salido el abogado don Juan Ayuso Andreu, el capitán don José Alajarin y don Francisco Garrido.

Para Madrid ha salido el aprovechado estudiante de Medicina querido amigo nuestro don Miguel Campoy Robles.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta a nuestro querido amigo don Joaquín Ortiz, acompañado de su señora y de su hermana política doña Isabel Gironés de Ortiz.

GARTAGENA

De futbol

La gripe y el miedo al «torbellino» periodístico que entre los redactores deportivos de Murcia y Cartagena se había formado, nos había hecho meternos en la tarea, como le ocurriría al notable revisor de toros Mero II, si en estos toros se hubiera metido.

Hoy volvemos a la superficie, pero volvemos, no para meternos en polémicas fontas e insulsas, sino para hablar sólo del «once» cartagenero.

Desde que ganó al Real Murcia todos estamos muy contentos y aún no hablamos mas que de aquello. Los jugadores Paz, Costa, Pelahy, Bastida tuvieron y tienen licencia de Pascua. Cuando escribimos dicen que regresan los dos primeros. A los otros se les espera para el 20. Bayico, con la tremenda desgracia de la pérdida de ser tan querido como el padre, no actúa y Paço el Negro que ha estado enfermo.

En total, un licenciamiento general y una falta de entrenamiento aun más general.

Y para más «debacle» el entrenador, el gran exjugador señor Pasquin, a quien debemos el triunfo en la capital, ha sido trasladado a un barco de los que prestan servicio en Africa, para donde debe haber salido, pues por aquí no le vemos.

¿Y qué se hace en estas circunstancias? ¿Quién vá a entrenar al equipo? Estas son preguntas que quisieramos nos contestaran, aunque por adelantado podemos decir nosotros que se nos dirá que el Piri.

La directiva ha concertado en los pasados días varios partidos y en todos ganó el Cartagena con sus reservas.

Esto ha sido lástima, pues esos partidos debieron de haber sido con el equipo completo, cada uno

en su sitio, para que cuando llegue la deseada fecha del desempate, se presente el equipo local en las condiciones debidas de entrenamiento.

El 23, si el calendario futbolístico no nos equivoca, tiene que venir el «Deportivo Murciano» y es de esperar que el once cartagenero tenga ya a todos sus elementos.

Como el primer día, aconsejamos a la directiva ponga un entrenador de agallas para que el equipo tenga la debida disciplina, cosa que consiguió el señor Pasquin, cuya moral en el «Cartagena F.C.» estaba decaída desde que Murcia nos pegó en nuestro campo.

Si sirven los consejos recojalos. Ello es solo que cuando regresen los equipiers, una tarde y otra se entrenen.—Un buen cartagenero.

El general Ibáñez

Hoy se ha recibido telegráficamente la noticia de haber fallecido en Barcelona, donde marchó a pasar unos días, el almirante de la Armada excelentísimo señor don Federico Ibáñez.

El finado había desempeñado importantes cargos, entre ellos, recientemente el de capitán general de este Departamento.

Su muerte ha sido muy sentida. Descanse en paz.

La aviación

Ayer llegó de Barcelona un hidroportugués a Los Alcizares.

Esta mañana a las ocho ha salido para Lisboa.

Va tripulado por un comandante y cinco oficiales.—C.

La última cosecha de vinos en Italia

«El Corriere, vinícola» inserta una información de los resultados de la cosecha de vino en Italia.

Las existencias de vino viejos han quedado muy reducidas y ee algunas regiones se consideran agotadas del todo.

La cosecha de 1926, comparada con la de 1925, que alcanzó la cifra de 45.367.000 hectolitros resulta del todo deficiente, ya que se evalúa sólo en unos 33 millones y medio de hectolitros.

Las regiones donde han sido más sensibles las disminuciones de la cosecha última son Piamonte, Lombardia, Emilia, Abruzzo, Puillas y Sicilia.

En conjunto las clases parecen de muy buena calidad, aunque con menos fuerza alcohólica que los vinos en 1925.

Los precios se sostienen con mucha firmeza y marcadamente en sentido alcista previniéndose que irán en aumento.

Por el momento fluctúan las cotizaciones entre 220 y 230 liras el hectolitro.

Letras de luto

Hemos sabido con gran sentimiento que ha fallecido en Almería el infortunado padre de nuestro querido amigo don Julio Padilla, Administrador de los Baños de Archena.

El señor Padilla (q. s. g. h.) fué presidente de la Audiencia de Bilbao, en donde gozó de generales simpatías, y ya jubilado se retiró a Almería, en donde ha fallecido.

Enviamos nuestro pésame a su afigido hijo, nuestro querido amigo.

Ha fallecido en su casa de la

Alberca, el que fué nuestro querido amigo don Ginés Aliaga Buendía, después de recibir los Santos Sacramentos, dejando en el mayor de los desconuelos a todos los suyos que en pocos meses han visto desaparecer a varios de los que constituían el hogar de este querido amigo, víctima del más acerbo de los infortunios.

Al dar nuestro más sentido pésame a su desconsolada esposa e hijos, ampliamos nuestro toro pesar a sus hermanos, entre los que figuran nuestro buen amigo el ayudante de Caja del Banco de España en esta plaza, don Francisco Aliaga Buendía. Descanse en paz.

En la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes se han aplicado misas y solemne Responso en memoria de doña Remedios Sánchez Abellán, de su esposo don Francisco Molina Niñirola y de su padre don José Sánchez Ródenas, del Comercio

Desde la iglesia parroquial de San Lorenzo se ha verificado la traslación de los restos mortales del que fué nuestro amigo don Víctor Martínez Espinosa, asistiendo numeroso acompañamiento.

A su viuda, hijas, hijos políticos y demás familia, les reiteramos nuestro pésame.

Notas locales

En la parroquia de San Bartolomé-Santa María, han contraído los indisolubles lazos matrimoniales, la hija de nuestros buenos amigos, el profesor auxiliar de la Normal don José Herrera y doña Teresa Alibentosa, la bellísima y simpática señorita Aurelia Herrera Alibentosa, con el prestigioso farmacéutico de Callosa (Alicante), hijo de la respetable señora viuda de Grau, doña Presentación Mora.

Bendijo la unión el doctor don Eladio Alonso, cura castrense del regimiento de Sevilla, de guarnición en esta plaza.

Fueron padrinos, el prestigioso y culto catedrático de este Instituto, exalcalde de Murcia, don Manuel Maza y su distinguida señora.

En representación del juez, actuó don José Calvo.

Invitados al acto, ha concurrido lo más selecto de nuestra buena sociedad, sirviéndose un espléndido lunch, por el restaurant-café-bar «Gloria».

Los deseos próspera y eterna unión, enviándoles nuestra enhorabuena.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100

El soldado de la quinta de 1920, Joaquín Hernández Cánovas, que sirvió en el Regimiento Infantería Vizcaya, número 51 (Aleo), se presentará en este Batallón de Reserva, para un asunto que grandemente le interesa, cualquier día laborable, de diez a doce.

MOSTO NATURA es el mejor vino sin alcohol. Venta Comestibles y Farmacias.

Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de cuidado, nuestro querido amigo don Manuel Hernández López, hermano de nuestro corresponsal en Ulea.

Le deseamos un rápido y tota restablecimiento.

Se encuentra completamente restablecida de su indisposición, la distinguida señora doña Francisca Pérez Palazón. Reciba nuestra enhorabuena.

Crónica general

El servicio de viajeros Londres París

13, a las 3 t.

Londres.—La «Aisk-taxi», Compañía particular constituida recientemente espera poner en práctica sus proyectos en el plazo de seis meses.

El proyecto consiste en instalar en los aeroplanos que hagan el servicio Londres-París un aparato conductor igual al de los taxis, con la tarifa de un chelín y ocho peniques por milla.

De esta manera, el viaje de ida y vuelta a París, costará menos de cinco libras esterlinas.

Movimiento revolucionario militar

París.—El «Paris Midi» publica un telegrama de Berlín en el que da cuenta que según no icias recibidas de Viena, ha estallado un movimiento revolucionario entre los jefes y oficiales polacos a causa de una carta escrita por Slavof, ministro búlgaro en París.

En dicha carta, Slavof declara que Bulgaria no puede sino escoger entre una aproximación a Yugoslavia o aceptar un protectorado de Inglaterra.

El general Slavof opina que Bulgaria debe optar por lo último.

La revolución en Nicaragua

Méjico.—Se ha hecho general la protesta del Gobierno de los Estados Unidos en la que hace constar que él no ha contribuido a hacer estallar el movimiento revolucionario de Nicaragua.

El Gobierno mejicano ha manifestado que si Coolidge busca en esto la ocasión para suscitar un conflicto entre Méjico y los Estados Unidos, la República mejicana sabrá contestar en la forma adecuada, usando la fuerza que le dá la opinión.

En favor de los aceites

La riqueza que supone para la agricultura española la industria del aceite de oliva es considerable y lo sería mucho más si en la elaboración se esmeraran más muchas comarcas.

Las dificultades que para ello pueden presentarse quedarían fácilmente subsanadas fomentando las Cooperativas oleícolas. Mediante estas Asociaciones sería relativamente factible reducir el plazo de molienda, hacer desaparecer el entrojado, fraccionar las prensadas, servirse de material para implantar los nuevos métodos de elaboración, rectificar los aceites bastos y servirse de envases adecuados.

La propaganda en estos sentidos ea las zonas olivareras podría determinar una serie de perfeccionamientos que supone la industria de aceites del olivar español.

Si tiene alguna duda para conseguir el regalo de la máquina de afetar marca V A L E T, puede pasarse por esta Administración de EL LIBERAL, y se le explicará la forma de poderla adquirir.

Los ladrones del Gran Mundo

El misterio del pasaje del Sol

— POR —

PONSON DU TERRAIL

(Es propiedad de la Casa Editorial Mauco)

—Pero, amigo mío—preguntó el doctor,—¿por qué me hacéis semejante pregunta?

Y al decir esto miró con curiosidad al bravo y sencillito Meriadec que se sintió avergonzado.

VII

—¡Magnífico!—dijo el doctor riendo.—Y, como las criadas que han perdido el portamonedas, queréis sin duda consultar con una echadora de cartas.

—Casi, casi...—balbuceó Meriadec. —Escuchadme—interrumpió el médico,—el magnetismo es una ciencia que está muy lejos de haber dicho su última palabra; es como si dijéramos, una creación clara, envuelta aún entre crepescos a causa de charlatanismo... Por lo que a mí toca, tengo mis dudas acerca de la cosa. Las sorámbulas parisienses son unas explotadoras de la credulidad humano, de modo que si queréis consultar...

—Efectivamente. —¿Qué quieres decir? —Que ha patido. —¿De París? —Esta mañana a las seis, por la línea del Norte, con dirección a Inglaterra.

Meriadec lanzó un grito y se puso pálido como un muerto.

Tras un momento, durante el cual pareció que el rayo le había fulminado, se rebizo y lanzóse hacia el despacho, donde interrogó a la señora del hotel. Nada sabía, el huésped había pagado su cuenta y anunciado que salía para Londres.

—¿No ha dejado su dirección? —No. —¿Pero sabéis al menos su nombre? —Eso sí. Se llama Celestino Maubert, y es profesor de lenguas.

—Yo iré a Londres—murmuró Meriadec,—y en contraté a ese hombre.

Después añadió: —También os dejó, señora mía. —¿El señor deja a París?

—No por cierto. —¡Ah! ¿Es decir que no os encontráis bien en mi casa?—dijo la señora como ofendida. —No, no es eso—interrumpió Meriadec.—Voy a vivir con un antiguo amigo

Aquel día mismo, en efecto, Meriadec, acompañado de Fatma y el árabe, abandonaban el hotel para trasladarse al pasaje del Sol; el buen Perdicol les aguardaba.

Y también aquel día comieron en la mesa redonda de Rosita, en compañía de Raul el escultor, que había confesado paladinamente su pensosa situación a los dueños de la fonda y a quien Perdicol había dicho:

—Señor Raul, tenéis talento, sois joven y honrado; ganaréis dinero y me pagaréis.

Y puede asegurarse que, en aquel momento, la vizcondesa Olimpia de Gonidec estaba muy lejos de pensar que Raul y Meriadec se hallaban en contacto

VIII

La mudanza de Raul no fué cosa de mucho tiempo. De todo, únicamente habíase llevado algunos bultos y el famoso estuche que contenía quién sabe si su porvenir.

Una vez ya huésped de la señora Perdicol, Raul esperaba... esperaba como puede adivinarse, la visita que se le había anunciado. —¿Cuándo vendría?

Nada le habían dicho, todo se había limitado a estas frases: —Trabajad; yo iré a sorprenderos. Y en las 48 horas que llevaba en el Pasaje del Sol, nadie había venido.

Richard, su camarada de taller, aceptó los ofrecimientos del propietario y se acomodó en el pequeño desván del corredor.

Después de arreglar sus muebles y útiles, dijo a Raul:

—Tienes la comida y la habitación aseguradas. Puedes, por consiguiente, volver a trabajar conmigo. Raul sonrió.

—¿Tú quieres saberlo todo, amigo mío? —¡Oh, no!—dijo Richard. —Pero yo prefiero decirlo todo. Pues bien, ella vendrá a verme al Pasaje, pero nunca aquí.

—Entonces es diferente. Y no insistió más Richard. Por eso Raul habíase llevado algunos enseres, y convertido en taller la habitación de la señora Perdicol; y pasaron dos días sin que nadie llegara.

¡Cuántas veces, al menor ruido en la escalera, su corazón había palpitado! ¡Cuántas veces, asomado en las vidrieras de su ventana, buscando con la mirada la amada figura, entre la muchedumbre que por la

—No—dijo Meriadec,—no es este el asunto... —Pues explicadme. Meriadec confió al doctor todo lo pasado aquella víspera.

Este escuchó con profunda atención toda la historia. —Yo no niego—dijo luego, esa facultad que po-

seen ciertos seres de probada energía para fascinar a los débiles.

—Así, pues, ¿encontráis natural que Fatma haya caído en el sueño magnético? —Naturalísimo. —¿Cómo explicáis las palabras que me ha dirigido?

—No me las explico. —¿Cómo así? —El magnetismo a lo mejor resulta de tal modo extraño, que no pueden negarse sus efectos.

—¿Y no pensáis que aquella niña que me seguía con el pensamiento por las calles de París, acertando siempre, es capaz de ver en el sueño magnético la persona que yo busco?

—Es posible, pero también es posible que se equivoque Nada cuesta el probarlo. —Pues bien—dijo Meriadec,—por esto solamente he venido a veros.

—Amigo mío—dijo el doctor volviendo a soltar la carcajada,—es haré un ilaco servicio; y no soy magnetizador.

—Es que no es solamente esto lo que yo quería deciros. —Veamos, pues. —Vos me conocisteis en Africa y sabéis cuánto amo a mi hija adoptiva.

—Efectivamente. —Pues tengo miedo de que al ser sometida al sueño magnético, no contraiga algún sentimiento moral, o se altere su salud.

—¡Ah! ¿Conque sólo eso? —Eso. —Pues bien—dijo el doctor sonriendo,—tranquilizaos. Hay sonámbulos de profesión que se duermen

UN MUNDO INCOGNITO

La publicación, en estos días aurorales del nuevo año, de la edición española del famoso libro del sabio Edward Step, insigne miembro de la Linneal Society, que «Española-Calpe» nos ofrece con el título de «Maravillas de la vida de los insectos», viene a reavivar en nosotros la atención y la curiosidad sentidas hacia esas cuestiones comunitarias con sectores de la vida aún muy poco conectados con el Arte. No hace mucho que en un artículo sugerido por la figura y la obra de Fabre, intentamos hacer patente la honda significación que ofrece el campo de estudio de esas minúsculas, pero bien admirables, especies animales que parecen, en ciertos aspectos, un remedo no ya de la vida y la organización instintiva de otras superiores, sino de aspectos del propio reino humano. En ese trabajo hubimos de tender casi exclusivamente a dar realce a la labor del ilustre naturalista francés, más que creador de la ciencia de los insectos — con serlo tan marcadamente — verdadero poeta de la ciencia — en nuestra ocurrencia de expresión — por el modo singular como supo juntar a las observaciones entomológicas otras emociones de índole diversa de ellas sugeridas.

Pero he aquí que estamos bien lejos de pensar que a poco se nos presentaría nueva ocasión — tan magnífica como lo que nos brindaba el comentario de la edición en español de los famosos «Souvenirs entomologiques» — de trazar otras cuantas líneas sobre tema tan nuevo y atrayente. Ella nos permite en esta hora, si no una larga elucubración, que habría de ser de enjundia filosófica nada vulgar, sí hacer resaltar debidamente el significado del libro de referencia, en el que su ilustre autor muéstrase, más que verdadero observador — como lo fueron el propio Fabre, Redi, Hubner, Bonnet y algunos otros sabios admirables vulgarizados de todo cuanto la Entomología ofrece hoy de curioso e interesante.

Ponderar la sorprendente y protética organización, la compleja vida, el instinto desconcertante (que en muchos casos alcanza tales proporciones que nos resistimos a considerarlo realmente como instinto, sino que creemos ser verdadera inteligencia) del género zoológico que nos ocupa, copioso de varios centenares de miles de especies, es, en paridad, tan árduo como darnos ideas — nosotros, hombres llegados a la ideación ya en plena era del adelanto discursivo — de la general ignorancia habida hasta hace poco en estas cuestiones. De aquí el enorme, y aún no bien conocido, valor de los insignes intelectos que no sólo han desentrañado el arcano de ese mundo incógnito, sino que lo han vulgarizado en prosa que aunque no fuera otra característica que la de la verdad y la emoción que refleja, habríamos de considerar siempre como artística por excelencia.

El mundo de los insectos! Leyendo la obra de Step vémoslo aparecer ante nuestra imaginación, y diríamos que ante los ojos, tal que en prodigioso, y suponemos que irrealizable film cinematográfico. Aun bien despiertos, prendía

constantemente nuestra atención del encanto renovado de cada página, creemos al levantar la vista, haber despertado de prodigioso ensueño, un ensueño bello como ninguno, por ser tal en si y porque está en nuestro poder el sumergirnos en él a voluntad. ¿Cuántos ejemplos se nos da de insectos en que su laboriosa crea obras gigantes, habida cuenta de la actividad del ser? Cuantos otros en que desconcierta el poder de imitación y adaptación — el maravilloso mimetismo — empleado bien por la defensa, bien para el ataque — medios ambos de pervivencia que por igual responden al principio del struggle for life de Darwin y Lamarck — de que determinadas especies están dotadas? ¿cuántos, finalmente, en que aturde la curiosísima diversidad de formas, el proceso metamórfico, el dimorfismo sexual y ese conjunto incalculable y simplemente describible de hechos y fenómenos vitales constitutivos de un mundo en que, según palabras de un notable naturalista, «los actores parecen estar dominados por apetitos tan semejantes a los que dirigen y dominan a la Humanidad?»

Admirable, realmente, este libro que no obstante entrañar la revelación de tantos inexplorados rincones de la ciencia natural y biológica, ofrece marco para las más bellas e inéditas sugerencias literarias. La forma amena de la exposición contrapesa la que en otro caso pudiera haber sido aridez inherente a la inabarcable terminología entomológica. Step, verdadero arquitecto del divulgador — artista como Flamarión, como Wells y algún otro logra enseñar, merced a la magia de su estilo ponderado y armónico, lo mismo a jóvenes que a viejos, a cultos que a profanos, con aquella delectación que pedía el padre de la retórica clásica para la mayor eficiencia de todo discurso.

La traducción española, de Cándido Bolívar Pfeiffain, excelente, avalorada con el prólogo de su padre, el doctor Bolívar Urrutia, director del Museo Nacional de Ciencias Naturales. Y el volumen, un verdadero deleite de exquisitez, digno de su contenido. Es tan sólo un cuarto, con más de medio millar de páginas, sorprende tanto su impresión en rico papel couché como sus ilustraciones consistentes en 12 hermosísimas láminas originales a todo color y casi setecientos dibujos y reproducciones de fotografías, y, por último, su sólida encuadernación en tela con rótulos dorados.

Angel DOTOR Madrid, Enero de 1927.

Temporal de granizo en Gijón

Gijón.—Desde la madrugada pasada está descargando un fuerte temporal de granizo sobre esta ciudad.

Los buques han tenido que reforzar las amarras. El vapor «Alhambra» empleó treinta horas en la travesía desde Bilbao.

La actualidad política

13, a las 3 t.

Madrid.—Bajo la presidencia del conde de Altea se reunió esta mañana en el ministerio del Trabajo la sección consultiva de la Comisión de Corporaciones.

Visitas al señor Anón

Madrid.—El ministro del Trabajo, entre otras visitas, recibió la de una comisión de obreros gasistas de Madrid, que solicitó la constitución del comité paritario correspondiente; la del secretario de la Cámara de Comercio de Barcelona y la de una comisión de dueños de balnearios.

Castro Girona y Jordana

Madrid.—El director general de Colonias señor Jordana y el comandante general de Melilla, general Castro Girona, conferenciaron esta mañana extensamente.

Plantillas militares

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica una real orden circular del ministerio de la Guerra, disponiendo que los Cuerpos armados y organismos de reclutamiento de la Península e islas adyacentes se constituyan con sujeción a la siguiente plantilla: Infantería elemental—Sección de fusilería, un suboficial, dos sargentos, seis cabos y treinta y un soldados.

Fusilería de granaderos, un cabo, dos suboficiales, un subalterno y noventa y siete clases y tropas.

Compañía de batallón en cuadro, un capitán, un suboficial y siete de tropa. Ametralladoras en armas, un capitán, cuatro sargentos, cuatro cabos y veinticinco soldados.

Compañía de ametralladoras con dieciséis máquinas, un capitán, un sargento, un capitán médico y noventa y cinco de tropa.

Batallón en armas, un teniente coronel, un comandante, cuatro capitanes, trece suboficiales, uno de la reserva, un capitán médico y cuatrocientos setenta y dos de tropa.

Batallón de plazas montadas, un teniente coronel, dos comandantes, seis capitanes, ocho de la reserva, veintinueve subalternos y seiscientos sesenta y ocho de tropa.

Compañías regionales.—Constarán en la primera región de 381 clases y tropas; en la segunda de 422; en la tercera de 379; en la cuarta de 340; en la quinta de 210; en la sexta de 37; en la séptima de 248; en la octava de 372; en Baleares de 132; y en Canarias de 113.

La firma del rey

Madrid.—El rey firmó hoy los siguientes decretos:

Estado.—Concediendo la Gran Cruz de Carlos III al Príncipe Nogal.

Declarando en situación de disponible al cónsul de España en Tetuán don Luis del Villar. Ascendiendo a los cónsules don Francisco Caballero y don Gustavo Quítey.

Nombrando cónsul general en Méjico a don Emilio Zapico. Nombrando cónsul general en Roma a don Joaquín Iturralde.

Nombrando embajador de España en Berlín a don Fernando Espinosa de los Monteros.

Nombrando secretario general del ministerio de Estado a don Bernardo de Almeida.

Declarando en situación de disponible a don Manuel Aguirre de Cárcer y don Pablo Soler Guardiola.

Ascendiendo a jefe de Administración a don Federico Pino. Admitiendo la dimisión al cónsul don Jacobo Moreno.

Nombrando consejeros de Estado a don Pablo Soler Guardiola y al magistrado don Miguel Díez Benítez.

Marina.—Propuesta de ascenso a favor del capitán de corbeta don Enrique Delgado y del teniente de navío don Julio Pajuelo.

Nombrando para el mando del territorio marítimo de Melilla al capitán de fragata don Angel Carrasco.

Concediendo la Gran Cruz naval de María Cristina al teniente de navío don Miguel Espinosa Rodríguez.

Gobernación.—Nombrando jefe de administración de primera clase a don Tirso Alonso y de segunda clase a don Francisco Riesca.

Derogando el decreto de 14 de Noviembre último sobre agrupación forzosa de Ayuntamientos a los efectos de un solo secretario.

Sanjurjo y los periodistas

Madrid.—Desde las siete y media hasta las nueve de la noche permaneció el general Sanjurjo en la Presidencia, conferenciando con el general Gómez Jordana.

A la conferencia asistió el director general de Obras Públicas.

A la salida Sanjurjo saludó a los periodistas y se detuvo a conversar brevemente con ellos.

Anuncióles que mañana regresará a Tetuán en el rápido de Algeciras.

Agregó que en la conferencia de hoy se había hablado exclusivamente de obras públicas.

Nada de asuntos militares—dijo—sino de cuestiones civiles, que es lo que ahora predomina allí.

Puedo decir a ustedes que he hablado con el director general como alto comiario, no como general en jefe.

Homenaje a Valdecilla

Madrid.—En el ministerio de Instrucción pública han manifestado que, por iniciativa del jefe de la Sección de primera Enseñanza de Santander, se organiza un homenaje al Marqués de Valdecilla, que le rendirá el Magisterio nacional.

El generoso prócer ha invertido ya unos quince millones de pesetas en la construcción de edificios para escuelas, aparte de otros importantes donativos.

El homenaje consistirá en la creación de un grupo escolar de doce grados, seis para niñas y seis para niños, que se denominará «de Ramón Pelayo», nombre del ilustre filántropo.

El rey, accionista de un matadero

Madrid.—Don Alfonso recibió esta mañana en audiencia a una Comisión del consejo de administración del Matadero Industrial de Mérida (Badajoz), presidida por el gobernador de aquella provincia.

El monarca suscribió acciones por valor de 500.000 pesetas y les excitó y alentó para seguir laborando en beneficio de la industria nacional.

Crónica de Marruecos

Información de Melilla

Melilla.—Continuaron hoy las excavaciones en el torreón de las Cabras, de donde sale un olor nauseabundo, producido por los cadáveres allí enterrados.

Se ha ordenado sean impulsados los trabajos.

Fuerzas indígenas hallaron en las cercanías de Annual restos de soldados muertos en Julio de 1921. Serán trasladados al cementerio de Monte-Arruit.

Información de Larache

Larache.—En el palacio del duque de Guisa se verificó el reparto de prendas a los pobres que dicho prócer realiza anualmente, como presidente del Patronato de Caridad.

La aviación bombardeó hoy los aduana rebeldes.

Las partidas de bandoleros pretenden realizar incursiones en los poblados sometidos, pero son rechazadas por nuestras fuerzas.

Estella en Andalucía

En la finca «La Torre»

Jerez.—El marqués de Estella marchó esta mañana a la finca denominada «La Torre», distante ocho kilómetros de la capital, para presentar una carrera de galgos, en la que se disputaba la copa Latina.

Al acto asistieron las autoridades y numeroso público.

El presidente, aprovechando la bondad del clima, paseó por el campo, regresando a Jerez después.

Homenaje a un médico

Jerez.—A última hora de la tarde se celebró en el salón de actos del Ayuntamiento la imposición de la medalla del Trabajo al ilustre médico jerezano don Fermín Aranda.

Asistieron al acto representantes de todos los Colegios Médicos de España.

Pronunciaron discursos el presidente del Ateneo, el alcalde, el presidente del Colegio Médico de Madrid y el jefe del Gobierno.

Este felicitó al doctor Aranda, asegurando que siempre fué un defensor de su patria chica y un agricultor modelo, dedicado especialmente al cultivo del tabaco, cuyo ejemplo era digno de ser imitado.

Seguidamente colocó en el pecho del festejado las insignias de la condecoración y el doctor Aranda dio las gracias a todos, emocionado.

Los milagros del vino

Un hombre gravemente herido de una puñalada

13, a las 12 n.

Málaga.—Esta noche se ha desarrollado un sangriento suceso en una taberna situada en la calle de Huerta del Obispo.

Varios individuos se encontraban jugando al dominó, entre ellos Justo Nieto, cuando penetró otro individuo llamado Francisco Martínez con varios amigos, promoviendo reyerta con Nieto.

Salieron desafiados a la calle y Justo agredió a su contrario con una navaja, propinándole una puñalada en el pecho y dándose a la fuga.

Poco después fué detenido el agresor y el herido fué trasladado al Hospital en grave estado.

Ambos se encuentran en completo estado de embriaguez.

El Municipio de Valencia

Han quedado cesantes seis concejales

13, a las 12 n.

Valencia.—Cumpliendo las disposiciones del Estatuto Municipal, se ha dispuesto el cese de seis concejales que dejaron de asistir a la mitad mas una de las sesiones a que fueron convocados.

Ya han comenzado a circular los nombres de los concejales que han de sustituir a los cesantes.

Uno de los tesoros del ex-kaiser

Entre los tesoros que poseía el ex-emperador de Alemania, pocos tienen tanto valor a la vez artístico y material, como su colección de sellos, no de sellos de correo, se entiende, sino de sellos para sellar.

Uno de estos sellos, regalo del zar de Rusia, es enorme. Consiste en un hermoso topacio de 15 centímetros de diámetro y 12 de grueso, que lleva grabada en hueco el águila explayada en la corona de Prusia.

Se calcula que vale unas 9.500 pesetas. Este sello resulta, como se comprenderá, demasiado grande para usarlo, a no ser en circunstancias muy excepcionales.

Generalmente para sellar los documentos oficiales, emplea otro, de lapisluzul, también con el águila imperial y las iniciales W. J. R.

Para la correspondencia privada, el kaiser hacía uso de otro sello, muy bonito, de ónice rojo y blanco.

Notas extranjeras

Escuadra británica en Atenas

Atenas.—Hoy fondeó en el puerto de Falera una escuadra británica compuesta de veintiocho unidades, al mando del comandante Roger.

Permanecerá allí una semana. A bordo de uno de los cruceros viaja de incógnito el ministro señor Churchill.

Hazañas de los bolcheviques. Bucarest.—Un grupo de bolcheviques atacó a un destacamento de la frontera.

Los atacantes fueron rechazados, resultando muerto un soldado polaco.

El mensaje de Coolidge

Méjico.—Ha causado gran sensación el mensaje del presidente Coolidge y es casi inminente una ruptura completa de relaciones entre Méjico y Norteamérica.

La actitud del presidente británico es contraria a la razón y a la justicia.

El azogue en la fabricación de armas

Durante los siglos XVI y XVII fué cosa corriente el empleo del azogue para la fabricación de armas de combate. Los espaderos italianos, franceses y españoles, lo adoptaron aunque no como sistema práctico; pues no pasó de ser una de tantas modas que no llegan a extenderse.

Fácil es de comprender, sabiendo en que consistía el sistema, que no era éste aplicable a las armas de poco peso como las espadas, sólo se utilizó para los sables. Fundiense las hojas dándolas una anchura mayor que la usual en la parte de la empuñadura y dejando un hueco en el interior que llegaba hasta la punta, el cual se llenaba de mercurio y se cerraba herméticamente.

Este procedimiento tenía por objeto el de que al descargar el golpe se amontonase el metal en la punta

La fiesta taurina

Proyectos del arrendatario de la plaza de San Sebastián

13, a las 12 n.

San Sebastián.—El arrendatario de ésta plaza de toros ha hecho entrega a la empresa de 25 mil duros, importe del arriendo de un año. También entregó 25 mil pesetas de fianza para el arriendo de cinco años que durará la explotación de la plaza.

El arrendatario proyecta traer a los diestros Belmonte, Gallo, Marcial Lalanda y Cagancho, habiéndoles ya contratado.

La temporada taurina comenzará a primeros de Agosto.

También ha cableografiado a Rodolfo Gaona, ofreciéndole un contrato de 25 corridas a cinco mil duros cada una. Al mismo tiempo le ha hecho el ofrecimiento de contratar la plaza de toros de Méjico para que toree, si acepta el contrato que le ha ofrecido.

principio tenía seis puntas. El primer tipo de esta clase se distingue porque el brazo que sostiene a la medalla es extraordinariamente largo, lo cual obedeció al modo especial de montar empleado en el siglo XIII por los caballeros. Cuando éstos cergaban sobre los contrarios se apoyaban sobre los estribos con las piernas roctas, cual si fueran de pie; y como esta posición les impedía doblar las piernas era necesaria aquella longitud para que la ruedecilla llegase hasta los ijares del caballo.

El regreso de la escuadrilla Atlántida

Un cablegrama de Llorente

Madrid.—El comandante Llorente ha cableografiado desde Guinea anunciando el regreso de la escuadrilla «Atlántida», para el día 20 del actual, por la misma ruta de la ida, hasta Monrovia.

Pasarán por Bolama, colonia portuguesa de Bisao.

No se detendrán en Dakar, pero sí en San Luis del Senegal, Villacisneros y probablemente en Arceife.

Notas de última hora

Consecuencias del mensaje de Coolidge

14, a las 3 md.

Nueva-York.—El «New-York-Times» publica un telegrama de Méjico dando cuenta de que en los círculos políticos de aquella República se cree que la ruptura de relaciones con Norteamérica será cuestión de días.

Se espera que antes de un mes, los Estados Unidos llamen a su embajador en Méjico.

No se sabe nada acerca de las consecuencias que resulten de esta decisión, pero reina un general pesimismo sobre la ruptura de relaciones.

El boicot a los productos británicos

Méjico.—El Comité Hispano Americano formado para estrechar las relaciones con la América latina, sugiere la declaración de un boicot por parte de la República cubana a todos los productos que se exporten de los Estados Unidos.

El subsecretario de Guerra ha desmentido la presencia de oficiales americanos en los buques de guerra que se hallan cargados de armamento.

Manifestaciones del presidente Diaz

Managua.—El presidente Diaz, en una conversación sostenida con un periodista, manifestó que el triunfo de las tropas gubernamentales es indiscutible, no solo por el apoyo de los Estados Unidos, sino porque el movimiento revolucionario de las tropas liberales no obedece a un estado de opinión general.

Si se suspenden las hostilidades—dijo—yo soy el primer partidario de una amnistía que normalice la situación.

Los diarios de Buenos Aires dedican extensas informaciones a censurar el mensaje del presidente Coolidge.

MUEBLES S. GUIJARRO. Frenería, 31 (con entrada por el Arenal, frente al Puente Viejo) G andes existencias, nuevos estilos.—Interesa ver precios y oírse opinión.—Sillerías y sillones modula, juco y mimbre, BARRISIMOS.—Esta casa no tiene Agentes.

LES LOTIONS POUR LA TOILETTE L.T. PIVER PARIS SONT LES PLUS PARFUMÉES Visado por la censura

25.000 MAQUINAS ¿Quiere Vd. conocer la excelente calidad y lujosa presentación de las máquinas de afeitar VALET que La Moda Práctica regala a sus suscriptores? Visite los escaparates de los establecimientos siguientes: La Ategría de la Huerta.—Platería, esquina a Trapería. José Ruiz Seiquer.—Plaza de San Bartolomé. Hijo de Pablo Martínez.—Sagasta, 32. Papelería de Sánchez.—Platería. La Torre Murciano.—Trapería. Tejidos. José M. Marcos.—San Pedro. Electricidad. José Antonio García Viudas.—Platería. Tejidos.

ACEITE de RICINO Goloso. El purgante que no irrita. Venta en farmacias y centros de espeficios. Precio: Una peseta vasito. El mejor aceite de ricino en el envase más práctico. Utilizado el aceite queda un vasito de cristal. Por mayor: Busquets Hermanos Barcelona, Corles, 587, entre Suelo Madrid, Ronda Atocha, 23 Sevilla, Valencia, Bilbao. MARCA Y ENVASE PATENTADOS

ANTICATARRAL Garcia Suarez. Los suscriptores de «La Moda Práctica» podrán obtener de regalo una magnífica máquina de afeitar marca «VALET», si consiguen un nuevo suscriptor para «La Moda» y paguen nueve pesetas por la suscripción de un año. No tiene calmantes. 2 cucharadas al día.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 14 de Enero de 1927.—San Hilario, Santa Marina. La Misa y oficio divino de San Hilario, obispo, confesor y doctor, con rito doble y color blanco. Vela y Alumbrao.—Día 14: En las Agustinas.—Día 15: En San Juan Bautista.

El Liberal

LA BOLSA

Cotización del día 7.—Interior 67'70.—Amortizable, 5 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100, 88'50.—Banco de España, 617'50.—Tabacos, 187'00.—Francos, 25'50.—Libras, 31'23.—Dólares, 6'43.—Liras, 28'60.—Francos suizos, 00'00.

INFORMACION REGIONAL

AGUILAS

Noticias

Por don Felipe López Morales y señora, ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Rita Zaragoza, para su hermano don Joaquín.

La boda quedó concertada para el próximo mes de Marzo.

Se encuentra mejorado de la enfermedad que padece el médico don José Moreno S. Fortiún.

Procedente de Alicante, ha llegado a esta don Vicente Zaragoza, al que hemos tenido el gusto de saludar.

La gripe, aunque benigna, retiene en cama a una buena parte de la población, llegando en algunas familias a estar todos atacados; pero como antes decimos, sin que revista gravedad alguna, pues solo se concreta a que los enfermos estén unos cuantos días en cama.—C.

ELCHE

Festival de Reyes

Organizado por la Asociación de la Prensa celebrase el día de Reyes un simpático festival en favor de los niños pobres. El Ayuntamiento, asociándose al acto, le prestó todo el entusiasmo que se merecía. Y los niños pobres, acompañados de sus mamás, desfilaron por la Glorieta a los sones de los alegres pasodobles, recibiendo juguetes variados para todos los gustos.

Satisfechos seguramente estarán los generosos donantes al ver con el alborozo que recibía el batallón infantil los preciosos regalos de los Magos: la alegría proporcionada al niño pobre siempre llena el corazón de un sano optimismo. Muchos de los niños que recibieron un tambor, una corneta, un caballito... una muñeca, un bebé, un bastidor para bordar... recordarán siempre con cariño de este reparto de juguetes, maná inesperado para muchas madres preocupadas por la falta de

dinero y sobra de cariño para sus inocentes hijos.

Mil ochenta juguetes se repartieron. No pudo hacerse más con las seiscientos veintiseis pesetas que pudo recaudar la Comisión. ¿Quedó algún niño en Elche sin juguete?... Es muy posible; pero a las doce del día no hubo niño en la Glorieta que no tuviera su juguete. Y ya esto es algo; por lo menos se proporcionó un rato de gozo y varios días de ensueño mil ochenta niños.

La Asociación de la Prensa sintióse orgullosa por el acto realizado, si tiene el deber de manifestar que se halla satisfecha por este deber cumplido. Actos tan grandiosos no se pueden improvisar en veinte días y la Comisión se vio y se multiplicó, no por salir airoso de la empresa emprendida, sino guiada por un espíritu de justicia y de fraternidad, por un apremiante deseo de educación ciudadana y de labor pedagógica eminentemente moral y progresiva.

Por eso, la comisión de Prensa que ha intervenido en estos actos se cree en la obligación de expresar su gratitud al Excmo. Ayuntamiento que tan valiosa ayuda le

prestó; a los 62 donantes en metálico, y a las seis lindas señoritas que dieron realce a la fiesta haciendo de monismos ángeles distribuidores de juguetes.

Queda pues cerrada esta modesta crónica consignando los nombres de estas «pequeñas mamás»: Manola Mogica Galiano, Asunción Brotons Oliver, Paquita Serrano Agulló, Agripina Arróniz Cerdá, Asunción Pascual Ferrández y Margarita López Pérez.

Gracias a todos. Y... hasta el año que viene!

Noticias

Para conmemorar el XXXVI aniversario de su fundación celebró una velada la Agrupación socialista haciendo uso de la palabra varios compañeros y leyéndose preciosas poesías.

Ha organizado una serie de bailes hasta los próximos carnavales, la Sociedad Blanco y Negro. Euhorabuena.

Restablecido de su dolencia, ha empezado sus labores ordinarias nuestro querido amigo el doctor Coquillat, reputado farmacéutico.

También se encuentra muy mejorado de su grave dolencia, el conocido médico don Manuel Pascual Urban, presidente del comité de Unión Patriótica.

Nada de variedades, ni de compañías cómico-dramática-zarzuelera. Solo películas; pero estupendas. «Para toda la vida», de Benavente y «Salambó» de Flaubert. Pronto veremos «Mare Nostrum», de Blasco Ibañez. ¿El 17?

Películas en el Teatro Llorente: «La última apuesta». En breve, «Sin familia».

Se conoce que con el frío se han helado las cupletistas y cómicos. ¿O es que se han helado los bolsillos?

Por tres a uno ganó al Elche F. C. el Club Deportivo de Castellón.

El domingo se espera con impaciencia el Valencia F. C.—C.

ORIHUELA

Desenlace de una tragedia. En este Hospital provincial, don-

de estaba en concepto de detenido el demente Joaquín Lafuente Ibarra, que no hace muchos días, en un raptó de locura mató a su desventurada esposa doña Dolores Galvache, apuñalándola horriblemente con un pequeño cortaplumas, ha dejado de existir esta mañana, al parecer víctima de la locura que padece.

Esta defunción pone fin a la terrible tragedia que durante los días últimos ha ocupado la atención del vecindario.

De teatros

La corta temporada que en el Teatro Circo ha actuado la notabilísima compañía de Luis Calvo, ha sido un éxito resonante para los artistas que la forman, muy singularmente para Marcos Redondo y para Cora Raga, la cual no ha podido dejar escuchar todas sus excepcionales facultades de cantante eminente, por hallarse un poco acatarrada.

Para la empresa también ha sido un éxito de taquilla, lo cual celebramos, pues ello le demostrará que el público responde siempre que se le ofrecen espectáculos dignos de su atención.

Noticias. Este año ha sido nombrado Señor

de San Antón, por el Cabildo Catedral, el canónigo dignidad de Chantre, don Luis Almarich Hernández. El cerdo que se rifará en las fiestas citadas de San Antonio Abad, es un magnífico ejemplar que pesa 40 arrobas.

—Han contraído los indisolubles lazos matrimoniales la graciosa joven María Teresa Martínez y el oficial peluquero Andrés Navarro, cuyos cónyuges salieron en viaje de novios después de la ceremonia nupcial.

Les deseamos una deliciosa luna de miel.

—El tiempo es espléndido de temperatura primaveral y sol limpio y sereno, pero empiezan a sentirse los efectos de una temperatura anormal, pues hay bastantes enfermos al parecer de carácter gripal si bien este padecimiento afortunadamente por ahora no revista caracteres graves.—C.

Rifa de la Protectora NÚMERO PREMIADO EL DIA 13 142

DIGESTONA CHORRO Son tan positivos y beneficiosos

Los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos de ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastrointestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando DIGESTONA CHORRO. Venta en Farmacias y Droguerías.—3 pesetas caja.—Rechazad las imitaciones

NO VIAJES SIN LUZ con una lámpara y pila eléctrica. LOT. Las pilas secas RADIO LOT para radiotelefonía, son las que rinden siempre y en todas circunstancias, mejores resultados.

BOMBAS CENTRIFUGAS PARA RIEGOS. Grupos electro-bombas. Instalaciones para riegos con motor de aceites pesados "AVANCE". LA MAQUINISTA DE LEVANTE de la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos.—LA UNION (Murcia)

Supremacía. CHAMPION. CHAMPION SPARK PLUG CO. FRANCISCO FLORES. Pongamos la nueva Bujía Bosch en su coche y aumentará notablemente su rendimiento.

UNGUENTO. Cura rápidamente granos, llagas, tumores, diviesos, ulceras, quemaduras, para-dizos, forúnculos, gonor-rreos, rijas y toda clase de heridas sin dolor. VENTA: EN VENTA. anaqueles, mostrador, escaparates con cristales de 130 por 215 cm., instalación eléctrica compuesta de once plafones y nueve lámparas, etc., etc., de un importante establecimiento de Tejidos.

CANAS. INVENTO MARAVILLOSO! para volver los cabellos blancos a su color primitivo en los quince días de darse una lotión diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA» no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano. Depositario, Luis Oñate. Venta en todas partes y autor N. López Caro, Caspe, 32.—Barcelona, y SANTIAGO.

Tejidos y Pañería. NOVEDADES PARA CABALLEROS. Antigua pañería de las Cuatro Esquinas. Trapería, 46. PRESERVATIVOS. Catálogo ilustrado sin sellar. «Casa Rosas», Carmen, 47, Madrid. INDICADOR ANUNCIOS BREVES SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Publicidad económica y de resultados sorprendentes. Índice de gran eficacia baratísimo.

Consulta extraordinaria en Murcia JERÓNIMO FARRE - Herniólogo-Ortopédico. HERNIAS (Quebraduras). Su tratamiento puede y debe demostarse la verdad. HABLAMOS PARA EL PÚBLICO DISCRETO Y AFIRMAMOS. 1.º Que la operación no ha resuelto el problema de la cura radical de la hernia, puesto que la mayoría de las operadas se reproducen, y que aquellas pocas, poquísimas, curadas HEPTAVAMENTE por este medio, no en APARIENCIA, también hubiesen curado de otro modo. Todas las estadísticas de operaciones de este género, cuando se forman escrupulosamente, revisando de tarde en tarde los resultados obtenidos, confirman esta conclusión de que las recidivas son fatales.

LOS SORDOS OYEN. La sordera vencida por la electricidad. El Aparato ACUSTICO ALEMÁN es el UNICO en el mundo que por su científica construcción permite percibir EN EL ACTO los sonidos más débiles.—El sordo más desoído, debe conocer tan portentoso invento.—Casa en Madrid: Instituto Moderno, plaza Príncipe Alfonso, 11. EN CARTAGENA, día 14, Gran Hotel. EN ALICANTE, día 16, Hotel Reina Victoria.

Pongamos la nueva Bujía Bosch en su coche y aumentará notablemente su rendimiento. De venta en todos los Garajes y Casas de accesorios. REPRESENTANTES PARA ESPAÑA EQUIPO BOSCH S. A. BARCELONA-MADRID. Equipo sus Coches con Magnetos, Dinamos, Faros, Bocinas y Baterías BOSCH. Son las mejores.

LEY DEL TIMBRE. Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagarse este impuesto, con arreglo a la siguiente escala: Hasta 10 ptas. Ptas. 0.10 De 10,01 a 100 ptas. 0.35 De 100,01 a 250 ptas. 0.60 De 250,01 a 750 ptas. 0,60 De 750,01 a 1.200 ptas. 1,20 De más de 1.200 ptas. 2,40 VENTAS. Terreno para edificar 1.200 metros, huerto frente Plaza de Toros, esquina calle de la Gloria. Vendo autotipano baratísimo. Alameda de Colón. Máquinas agrícolas. Se vende cama matrimonio. Aparador, bañera con ducha. Vinado, 13. FERROINE, aceite soluble para trabajar metales taladrar, roscar, etc. Busquets Hermanos.—Valencia. VARIOS. Toda la correspondencia administrativa y de colaboración de EL LIBERAL debe dirigirse al apartado 54, para que se reciba con mayor rapidez.

MEDICOS. Dr. Guillamón. Medicina general-Análisis Clínicos.—Razón X. De 9 a 12 y de 4 a 6.—A. Canalejas, 7. Teléfono 322. Dr. Angel Martín Fernández. Garganta-Nariz-Oídos. Profesor del Instituto Rubio.—Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5.—Pascual, 9, Murcia. Dr. A. Hernández Ros. Del Hospital Provincial.—Cirugía.—Matricón, letra A. De 10 a 12. Teléfono 388. Dr. J. Pérez Mateos. Garganta, Nariz y Oído, de 11 y 1.—San Nicolás, 26 y 27. Dr. Raimundo Muñoz. Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 6.—Plaza Roma 5. Teléfono 288. Dr. A. Romero Elorriaga. Especialista.—Garganta.—Nariz.—Oído.—Razón X.—Alta Frecuencia. (Diatermia.—Alfarc 1 y Platería 57. Teléfono 7. 504.

LUBRIFICANTES AIGLON AUTO-OIL